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The issues raised by Ukrainian teachers in the 20ies of the last century are still relevant. 
Generalizing their experience, taking into consideration mistakes will facilitate a successful 
introduction of innovative methods into a contemporary Ukrainian system of education.  

Key words: innovations, introduction of innovations, innovation activity, anti-
innovation barriers, pedagogical experience, methodological support, history of education. 

 

УДК 378.28 
Лавриш Юліана 

НТУУ «КПІ ім. Ігорѐ Сікорського » 
ORCID ID 0000-0001-7713-120x 

 

ТЕХНОЛОГІЇ АКТИВНОГО НАВЧАННЯ У ПРОСТОРІ ХЬЮТАГОГІКИ 
 

Статтѐ присвѐчена сучасній концепції самоосвіти, ѐка маю назву 
«хьятагогіка» та існую в межах неперервного навчаннѐ. У статті  надані клячові 
принципи вченнѐ; запропоновано порівнѐннѐ умов і змісту традиційного навчаннѐ з 
навчаннѐм у просторі хьятагогіки; наведені основні методи активного навчаннѐ 
дорослих. На відміну від традиційної педагогіки, хьятагогіка розвиваю вміннѐ  
навчатисѐ, використовую всі універсальні можливості навчаннѐ, не обмежую вибір 
методів та форм, маю нелінійний характер процесу навчаннѐ. Оскільки клячовим 
положеннѐм хьятагогіки ю повне оріюнтуваннѐ на потреби студента, ѐкий свідомо 
керую процесом навчаннѐ й бере на себе відповідальність за результати, визначено, 
що саме методи активного навчаннѐ забезпечуять реалізація положеннѐ.  
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Постановка проблеми. Потреба в нових знаннѐх, філософському 
осмисленні дійсності, розвиткові інтелектуальних ресурсів даять можливість 
дорослим використати сучасний рівень освіти й науки на власне благо. 
Освітній простір висуваю на перший план потребу в обґрунтуванні та розробці 
доктрини подальшого розвитку лядства. Сьогодні длѐ нашої держави 
особливо важливо зробити акцент на гуманітарні компоненти освітнього 
простору, оскільки він ю найчутливішим до інновацій.   

За останні десѐтиліттѐ  проблема самоосвіти дорослих, що отримала 
назву «хьятагогіка» (heutagogy), стала  актуальноя темоя, ѐка привертаю 
увагу вчених багатьох країн світу. Вивчаять її з різних точок зору: ѐк із 
дослідницької (у пошуках теоретичних закономірностей), так і з практичної 
(длѐ прийнѐттѐ управлінських рішень). Сучасний ринок праці потребую 
фахівців, ѐкі відповідаять таким вимогам працедавців: критичне 
мисленнѐ; соціальний інтелект; інноваційне та адаптивне мисленнѐ 
(уміннѐ виходити за межі заданих рамок); міжкультурна компетентність; 
уміннѐ шукати й аналізувати інформація; бути спеціалістами широкого 
профіля. Університети можуть запропонувати студентам допомогу та 
підготовку у вище зазначених напрѐмах. Але ціюї можливості не маю в 
лядей, ѐкі закінчили університети, але маять бажаннѐ навчатисѐ та 
вдосконаляватисѐ, з метоя бути успішним упродовж усього життѐ. Саме 
тому застосуваннѐ лише методів педагогіки не достатньо длѐ ефективного 
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навчаннѐ дорослих. Нові підходи, що пропоную хьятагогіка, ґрунтуятьсѐ на 
принципах самостійності,  умінні вчитисѐ та самовизначенні.  

Ученнѐ «хьятагогіка» виникло ѐк реакціѐ на глобальні зміни, що 
відбуваятьсѐ у світі, поширяячи свій вплив у різних сферах 
життюдіѐльності лядства. Передумовами поѐви хьятагогіки ѐк наукової 
концепції стали нове розуміннѐ ролі освіти лядини в ХХІ столітті, перехід 
до інформаційного суспільства, освітнѐ мобільність. Головна вимога до 
освіти дорослих полѐгаю в тому, щоб розвивати інформаційні навички, 
здатність дізнаватисѐ, учитисѐ й оріюнтуватисѐ у просторі знань, 
сформувати сучасну культурну компетенція, що сприѐтиме швидким 
змінам у всіх сферах діѐльності лядини. У цьому ракурсі вченнѐ про 
самостійне навчаннѐ може розглѐдатисѐ ѐк природній перехід від сталих 
наукових теорій і методик, що дасть змогу забезпечити оптимальний підхід 
до навчаннѐ у просторі хьятагогіки.  

Аналіз актуальних досліджень. Багато питань, пов’ѐзаних із 
хьятагогікоя, вже були клячовими темами численних міжнародних 
наукових симпозіумів та досліджень. Водночас, чимало питань 
залишилисѐ невирішеними, і поглѐди науковців на них значно 
відрізнѐятьсѐ. Аналіз психолого-педагогічної літератури з проблеми освіти 
дорослих виѐвив, що ступінь вивченнѐ філософських, психологічних, 
методологічних аспектів не відповідаю об’юктивній потребі освітньої 
практики длѐ навчаннѐ дорослих. Теоретико-методологічна база 
хьятагогики не сформована в повному обсѐзі. Але зацікавленнѐ науковців 
ціюя темоя зростаю і спонукаю до пошуків. 

Концептуальні основи андрагогіки та хьятагогіки розроблѐять сучасні 
українські й зарубіжні науковці: С. Болтівець, М. Громкова, В. Кремень, 
Л. Лук’ѐнова, Н. Ничкало, О. Огіюнко, С. Сисоюва, Л.  Сігаюва та ін.  

З метоя обґрунтуваннѐ теоретичної бази концепції, вчені пропонуять 
спочатку виокремити ознаки  «дорослості». Так, викладаячи власну 
концепція, учений Д. Фельдштейн звертаю увагу на необхідність 
організовувати інтенсивний пошук критеріїв дорослості – «зростаннѐ лядей» 
[5, 4]. Дослідник стверджую, що дорослі ляди швидко засвояять нові форми, 
мобільно створяять нові ситуації, оскільки вони виховані на старих 
традиціѐх, але водночас користуятьсѐ новими знаннѐми і способами дії.  

Клячеві положеннѐ вченнѐ хьятагогіки, передумови його 
виникненнѐ, понѐттѐ даної концепції, а саме: «подвійна петлѐ навчаннѐ» та 
«потенціал дорослої лядини» описані в низці наукових праць дослідниці 
О. В. Ігнатович *2+. На думку вченої, хьятагогіка – це сучасна концепціѐ 
самостійного опануваннѐ знаннѐми, у центрі уваги ѐкого знаходитьсѐ 
доросла лядина, ѐка свідомо керую власним процесом навчаннѐ.  

У досліджені О. В. Нікулочкіної виокремлено клячові принципи 
хьтагогіки, ѐкі, на її думку, походѐть із основних положень андрагогіки. Учена 
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виокремляю такі: принцип оптимальності навчаннѐ (забезпеченнѐ 
оптимального відбору змісту самоосвітньої діѐльності); принцип опори на 
досвід того, хто навчаютьсѐ; принцип системності навчаннѐ; принцип 
індивідуалізації навчаннѐ; принцип елективності навчаннѐ (полѐгаю в наданні 
особистості часткової свободи у виборі цілей, завдань, змісту, форм, методів, 
джерел, засобів, термінів, часу, форм, місцѐ навчаннѐ, оціняваннѐ 
результатів навчаннѐ тощо); принцип свідомості й активності тощо *3+. 

На думку М. Т. Громкової, саме педагогіка ѐк наука та практика 
розробила загальні закономірності, принципи, способи освітньої 
діѐльності. З часом у педагогіці почав накопичуватисѐ емпіричний матеріал 
про специфіку освіти дорослих, ѐка перетвориласѐ на самостійну галузь 
наукового знаннѐ *1, 11]. Організаційно-діѐльнісні методи цілісного 
освітнього процесу, за визначеннѐм М. Громкової, відповідаять суб’юктній 
позиції й зумовляять групову роботу в межах навчаннѐ у співробітництві. 
Вона вважаю, що робота цих груп, ѐк модель освіти дорослих, маю 
практичне значеннѐ длѐ всіх компонентів життюдіѐльності. Оволодіннѐ 
засобами соціальної взаюмодії в малих групах ю головним завданнѐм 
методів в освіті дорослих, зоріюнтованих на розвиток здібностей, 
інваріантом ѐких ю техніка мисленнѐ, комунікаціѐ та рефлексіѐ.  

Концепціѐ хьятагогіки, на думку зарубіжних учених Дж. Алекс 
(J. Alex), Б. Карге (B. Karge), Х. Девис (H. Davis), даю змогу розкрити й 
визначити основні категорії хьятагогіки з позицій суб’юкта, ѐк внутрішні 
процеси самозміни: вихованнѐ ѐк зміна власних потреб, управліннѐ ними 
при усвідомленні мети; навчаннѐ ѐк зміна внутрішніх норм при засвоюнні 
нової інформації, нового змісту; розвиток, ѐк зміна власних здібностей, 
щодо оволодіннѐ методами й засобами діѐльності. Дослідники визначаять 
хьятагогіку ѐк інноваційний підхід до концепції самостійного навчаннѐ в 
умовах глобалізації та інформатизації.   

Мета дослідження. Таким чином, розглѐдаячи хьтагогіку ѐк 
концепція про самоосвіту впродовж життѐ, ми проаналізуюмо основні 
положеннѐ концепції в порівнѐнні з традиційним підходом до освіти 
дорослих; розглѐнемо методи, ѐкі виступаять у ролі методичних основ 
організації досліджуваного процесу; визначимо й обґрунтуюмо доцільність 
застосуваннѐ методів активного навчаннѐ  длѐ навчаннѐ дорослих. 

У статті було використано такі методи дослідження: 
загальнонаукові: концептуально-порівнѐльний аналіз підходів до вивченнѐ 
питаннѐ, узагальненнѐ й синтез досвіду зарубіжних та вітчизнѐних фахівців, 
систематизаціѐ вихідних положень; системно-структурний, що дозволѐю 
розглѐдати концепт хьятагогіки ѐк цілісну структуру; порівнѐльний, длѐ 
визначеннѐ специфіки методів активного навчаннѐ. 

Виклад основного матеріалу. Освіта дорослих, відповідно до своїх 
функцій, відгукуютьсѐ на нові вимоги до лядини у швидкоплинному світі, 
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поповняю недостатні знаннѐ на даному етапі її життюдіѐльності, сприѐю 
оволодіння сучасними засобами діѐльності. У ситуації реформуваннѐ 
доросле населеннѐ, ѐк найбільш відповідальна частина суспільства, потребую 
задоволеннѐ інноваційних освітніх потреб. Але длѐ реалізації можливостей  
самостійного збору знань – добору, критичної оцінки, аналізу – і їхнього 
практичного застосуваннѐ – багатьом лядѐм бракую власних засобів та сил. 
Слід зазначити, що сучасний стан загальнонаукової методології, ѐка значно 
посиляю увагу до інтеграційних процесів, до суміщеннѐ аналізу й синтезу, даю 
змогу створити цілісне уѐвленнѐ про дорослого ѐк суб’юкта освіти, доказово 
обґрунтувати сутність і структуру цілісного освітнього процесу ѐк зміни 
суб’юкта при його взаюмодії з оточуячим світом.  

Основну перевагу отримуять ляди, ѐкі маять знаннѐ й інформаційну 
компетентність. Без необхідної культурно-освітньої зрілості особистості 
сучасні інформаційні технології можуть перетворитисѐ на таку форму 
залежності лядини, ѐка обмежить їхня самостійність і творчі можливості. 
Інакше кажучи, система освіти дорослих маю вписатисѐ в межі відкритого 
інноваційного контуру, створити умови длѐ набуттѐ важливих властивостей, 
знань, навичок та здібностей, сформувати тверду систему цінностей. 
Зазначимо, що у сфері моральних цінностей носіюм ю лядина ѐк особистість, і 
лише їй належить вільний вибір напрѐму освітнього простору.  

На відміну від традиційної педагогіки, ѐка вивчаю способи навчаннѐ, 
хьтагогіка націлена на розвиток уміннѐ навчатисѐ у процесі оволодіннѐ новоя 
інформаціюя, розкриваю всі універсальні можливості навчаннѐ й не обмежую 
вибір методів, форм і технологій, підкресляю нелінійний характер процесу 
навчаннѐ. Студенти можуть обирати найбільш сприѐтливу форму: формальну 
чи неформальну освіту. Таким чином, на нашу думку, саме хьятагогіка ю 
більш сприѐтливоя концепціюя длѐ навчаннѐ впродовж життѐ. 

Особливістя концепції хьтагогіки ю визнаннѐ гнучкого характеру 
навчаннѐ. Дорослі ляди самі можуть керувати власноя навчальноя 
діѐльністя і бути співорганізаторами освітнього процесу. Викладач лише 
маю допомогти окреслити потреби, визначити індивідуальні особливості 
студента й надати ресурси, а студенти самі розроблѐять курс, обираять 
стиль та форму навчаннѐ. Теоретик концепції хьятагогіки C. Корнеліус 
(S. Cornelius) розробив модель гнучкого прозорого навчаннѐ дорослих, 
цілѐми ѐкого визначив: забезпеченнѐ гнучкості навчаннѐ; сприѐннѐ 
незалежності та автономності навчаннѐ; забезпеченнѐ різноманітності 
форм та стилів; підтримка спільного групового навчаннѐ *7+.  

За такої умови навчаннѐ буде повністя відповідати потребам студента, 
його преференціѐм, мотивації та цілѐм. Наприклад, студент спочатку сам 
обираю літературу, джерела інформації, ѐкі необхідні длѐ виконаннѐ 
завданнѐ на його думку, а потім коректую цей вибір із учителем. Длѐ цього 
пропонуютьсѐ скласти гнучкий навчальний план, ѐкий можна коригувати 
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відповідно до потреб та прогресу студента. Таким чином, доросла лядина 
бере на себе відповідальність за навчаннѐ і його результати.  

Слід підкреслити, що особливої значущості в освіті дорослих 
набуваять такі фактори: самовизначеннѐ (прийнѐттѐ рішеннѐ в конкретній 
ситуації через визначену мету в освітньому процесі); категоріѐ діѐльності 
(вибір норм, правил, законів, інструкцій, відповідно до конкретної ситуації) 
через засвоюннѐ інформації та її генеруваннѐ в репродуктивному та 
продуктивному змісті освіти; засоби діѐльності через методи освітнього 
процесу, ѐкі зоріюнтовані на засвоюннѐ змісту, досѐгненнѐ цілей, 
забезпеченнѐ розвитку здібностей та оволодіннѐ засобами професійної 
діѐльності *4+. Порушеннѐ цілісності освітнього процесу, вагомості одного з 
факторів у педагогічній діѐльності сприѐю заниження значимості 
відповідного компонента (самовизначеннѐ, критеріїв та засобів діѐльності). 

Дослідники концепції хьятагогіки визначили освітні відмінності 
дорослого студента від «традиційного», і саме ці відмінні характеристики 
визначаять вибір методів та технологій навчального процесу. Наведемо 
основні  характеристики: 
- навчаннѐ дорослих вибіркове: дорослі будуть вчити лише те, що їм 

цікаво та маю важливе значеннѐ; 
- навчаннѐ дорослих маю самостійний характер: дорослі беруть 

відповідальність на себе за результати навчальної діѐльності, 
визначаять курс навчаннѐ, вивчаять власноруч обрані інформаційні 
ресурси й оціняять прогрес; 

- навчаннѐ дорослих ураховую попередній освітній та професійний досвід 
студентів, так само ѐк і їхня систему цінностей; 

- навчаннѐ дорослих проблемо-центроване: дорослі студенти 
зацікавлені контентом, що маю практичне значеннѐ длѐ розв’ѐзаннѐ 
негайних проблем, при виборі курсу важливо враховувати практичну 
спрѐмованість начальних планів; 

- дорослі можуть мати негативний попередній досвід навчаннѐ або 
асоціявати навчаннѐ з дитѐчоя забавоя. Тому длѐ дорослих важливо 
навчатисѐ за умов мало схожих на традиційне навчаннѐ [8].  

Теоретико-методологічне обґрунтуваннѐ цілісного освітнього 
процесу в межах хьятагогіки, ѐк континуума внутрішнього розвитку, даю 
змогу визначити етапи педагогічного впливу на основі суб’юкт-суб’юктної 
взаюмодії: викладач – студент (дорослий) *8+. Під час навчаннѐ важливим ю 
дотриманнѐ етапів в такому порѐдку:  

 - визначеннѐ власного мотивуячого фактору й мети студентом длѐ  
ефективного навчаннѐ;  

 - формуваннѐ самовизначеннѐ дорослого в конкретній ситуації з 
урахуваннѐм усвідомленнѐ власного досвіду, власних цілей і цілей інших у 
взаюмодії;  
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 - здійсненнѐ обміну інформаціюя з іншими суб’юктами навчаннѐ;  
 - знаходженнѐ засобів взаюмодії з урахуваннѐм культурних 

здібностей, техніки мисленнѐ, комунікації, рефлексії;  
 - усвідомленнѐ результату від взаюмодії ѐк рефлексивного процесу.  
Використаннѐ ціюї моделі дозволѐю з достатнім ступенем точності 

вирішити питаннѐ вибору варіанту навчаннѐ, ѐкий ю адекватним певній 
ситуації спілкуваннѐ, і встановити відповідності між викладачем і особоя, 
що навчаютьсѐ.  

Необхідно зазначити, що у просторі хьятагогіки зміняютьсѐ й роль 
учителѐ. Оскільки вчитель повністя довірѐю студенту, логічним ю наданнѐ 
прав студентові керувати процесом навчаннѐ. Викладач – лише помічник і 
фасилітатор навчаннѐ. Це певний виклик длѐ вчителів, адже треба 
відповідати вимогам нової концепції і самому вміти вчитисѐ, розвиватисѐ, 
а не користуватисѐ лише тими знаннѐми, що отримали під час 
професійного навчаннѐ.     

Аналізуячи вищевикладене, можемо стверджувати, що навчальне 
середовище дорослих маю такі самі характеристики й компоненти, що і 
традиційне: роль викладача та студента, зміст навчаннѐ, навчальна 
програма, соціальні характеристики, освітні технології та оціняваннѐ. Але 
докорінно зміняютьсѐ зміст цих компонентів. У табл. 1 «Порівнѐннѐ 
навчального середовища, організованого за принципами хьятагогіки, з 
традиційним» [9] наведемо приклади зазначених змін.  

Таблицѐ 1 
Порівняння навчального середовища, організованого за принципами 

хьютагогіки, з традиційним 
Характеристика Традиційне середовище  Середовище за 

принципами хьятагогіки 

Роль студента  Отриманнѐ необхідної інформації 
відповідно до думки викладача 

Самовизначене навчаннѐ 

Роль викладача Надати інформація, керуваннѐ 
процесом навчаннѐ та аудиторіюя 

Надати ресурси, 
скоригувати напрѐм 
навчаннѐ 

Зміст навчаннѐ Теоретичні основи професійної 
діѐльності длѐ набуттѐ 
професійних знань та навичок, 
однакових длѐ всіх студентів 

Практичне навчаннѐ з 
урахуваннѐм 
індивідуального досвіду, 
можливостей і потреб 
студента  

Навчальні програми Розмитість, переказ фактів, 
фрагментарні знаннѐ, 
відокремленнѐ практики від теорії 

Гнучкий навчальний план з 
ефектом «подвійної петлі 
навчаннѐ» (використаннѐ 
набутої під час практичного 
навчаннѐ інформації (1 
цикл) длѐ ефективного 
управліннѐ майбутніми 
трансформаціѐми (2 цикл) 
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Тип навчаннѐ Кероване навчаннѐ  Незалежне навчаннѐ  

Освітні технології Вивченнѐ напам’ѐть, тренувальні 
вправи, прѐмі вказівки  

Дослідженнѐ через дії, 
співпрацѐ, самопізнаннѐ, 
Інтернет-технології 

Оціняваннѐ Запам’ѐтовуваннѐ фактів, 
традиційні тести 

Самодіагностика, 
самооціняваннѐ, ѐкість 
практичного застосуваннѐ 
знань 

 

З метоя залученнѐ студентів до навчаннѐ й підвищеннѐ мотивації, 
учителя необхідно дозволити студентам бути співучасниками навчального 
процесу. Ефективна взаюмодіѐ всіх учасників навчального процесу дозволѐю 
забезпечити високий рівень мотивації до навчаннѐ, тому доцільно 
використовувати активні методи, оскільки вони тренуять навички роботи в 
команді, уміннѐ взаюмодіѐти та колективно розв’ѐзувати проблемні ситуації. 
Методи активного навчаннѐ сприѐять активації розумової і практичної 
діѐльності й передбачаять самостійне оволодіннѐ знаннѐми і вміннѐми у 
процесі активної розумової та практичної діѐльності. Якщо викладач маю 
намір застосовувати активні методи навчаннѐ, йому треба забезпечити 
дотриманнѐ основних принципів такого навчаннѐ: взаюмодіѐ через діалог, 
співпрацѐ викладача і студента, використаннѐ інтерактивних прийомів, 
методи моделяваннѐ критичних ситуацій тощо.   

Найчастіше длѐ навчаннѐ дорослих застосовуятьсѐ проектні методи, 
ѐкі розкриваять сутність взаюмозв’ѐзку емоційно-емпатійного реагуваннѐ у 
процесі навчаннѐ та ґрунтуятьсѐ на психодинамічній діѐльності. Основоя 
цього методу ю окремі експериментальні дії або спеціальні навчальні 
завданнѐ, виконаннѐ ѐких потребую виѐвленнѐ ціннісного ставленнѐ щодо 
їхнього змісту. Найбільш сприѐтливими та ефективними, з нашої точки 
зору, ю методи вкляченнѐ  дорослих у професійні й життюві ситуацій 
шлѐхом застосуваннѐ технологій активного пошукового навчаннѐ і 
досліджень через дія. Допоміжні інтерактивні форми: презентації, 
дискусії, конференції, рольові та ділові ігри, кейс-метод тощо.  

К. Мильхайм (K. Milheim) *10+ описую хьятагогіку ѐк «net-
оріюнтовану» теорія, ѐка повністя використовую можливості сучасних 
смарт-технологій у поюднанні з пошуковим навчаннѐм. Одніюя з форм 
технологій пошукового навчаннѐ, поширеного у просторі освіти дорослих, ю 
веб-квест, оскільки цѐ форма навчаннѐ дозволѐю вирішити такі проблеми: 
самоосвіта й самоорганізаціѐ, робота в команді, знаходженнѐ й 
оціняваннѐ шлѐхів розв’ѐзаннѐ проблеми. На сьогодні веб-квести – це 
сучасна популѐрна освітнѐ інтернет-технологіѐ. Цѐ форма навчаннѐ може 
об’юднувати питаннѐ в межах одніюї проблеми або предмету, а може мати 
й міждисциплінарний характер. Стурктура веб-квесту складаютьсѐ зі 
сценарія квесту з описом мети та завдань, детального опису очікуваних 
результатів, переліку інформаційних ресурсів длѐ виконаннѐ завданнѐ, 
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опису роботи длѐ кожного студента (при колективні роботі), критеріїв 
оціняваннѐ результатів. Основними відмінностѐми квесту від проекту 
визначаять: визначеність викладачем ресурсів длѐ виконаннѐ завданнѐ та 
ролей студентів при колективному навчанні, окресленість чіткого порѐдку 
виконаннѐ завданнѐ, зміна ѐкого призведе до неѐкісного виконаннѐ 
завданнѐ, на відміну від проекта, коли студент сам складаю порѐдок дій.   

Практики навчаннѐ дорослих, за концепціюя хьятагогіки Б. Карге 
(В. Karge) *9+, визначаять активне навчаннѐ діювим методом, оскільки воно 
забезпечую розвиток пізнавальних навичок і створяю умови длѐ творчого та 
проблемного навчаннѐ. Одним із групових прийомів дослідники 
пропонуять варіант «Скажи-допоможи-перевір» (Tell-Help-Check). 
Завданнѐ прийому – дати відповідь на  запитаннѐ або розв’ѐзати 
проблему, пов’ѐзану з новим навчальним матеріалом, що ще не 
обговорявавсѐ, а лише спираячись на власні знаннѐ та досвід.  Наприклад, 
один студент отримую завданнѐ й самостійно його вирішую. Його партнер, 
інший студент, післѐ цього переглѐдаю відповідь і додаю інформація або 
коригую її. Тільки післѐ цього студенти можуть звернутисѐ до 
інформаційного джерела або викладача та перевірити вірність рішеннѐ. 
Далі відбуваютьсѐ обговореннѐ помилок.    

Оскільки попередній досвід і його вплив на процес навчаннѐ ю 
важливим длѐ ефективного освітнього процесу дорослих, набуттѐ нових 
звичок та знань цілком залежить від вмісту рефлексії в методах навчаннѐ, і 
саме методи активного навчаннѐ маять рефлективний характер. З метоя 
активації рефлексії навчального процесу розробники практичних методів 
хьятагогіки пропонуять такі прийоми активного навчаннѐ: 

- навчальні журнали – використовуятьсѐ длѐ документуваннѐ студентом 
всього навчального матеріалу, рефлексії й конструяваннѐ нових ідей; 

- дослідженнѐ через дія – форма практичної рефлексії длѐ вивченнѐ 
власної професійної діѐльності та її вдосконаленнѐ;   

- навчаннѐ через Інтернет технології з можливостѐми веденнѐ бесіди, 
блогу, форуму або створеннѐ віртуальних лабораторій; 

- навчаннѐ в спіробітництві – це колективне навчальне дослідженнѐ, у 
ѐкому через спільну пізнавальну діѐльність продукуятьсѐ  нові знаннѐ; 

- підсумкове та проміжне оціняваннѐ результатів навчального 
процесу через рефлексивні обговореннѐ, форми альтернативного 
оціняваннѐ: самооціняваннѐ та оціняваннѐ одногрупниками. 

Сучасним та цікавим, на наш поглѐд, ю метод діювих досліджень 
(action research). Недостатньо вивчати роботу інженерів, необхідно, щоб 
вони теж її вивчали. Дослідженнѐ в дії сприѐю створення знань самим 
практиками, а не тільки використання знань, сформованих теоретиками. 
Метод складаютьсѐ з декількох етапів: визначеннѐ практичної актуальної 
длѐ студента проблеми, формуляваннѐ питаннѐ длѐ обговореннѐ, 
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складеннѐ плану дослідженнѐ, проведеннѐ дослідженнѐ в дії (проведеннѐ 
інтерв’я, збір інформації, активна участь у впровадженні ідей, створеннѐ 
гіпотез, аналіз результатів), знаходженнѐ розв’ѐзаннѐ проблеми, обмін 
досвідом та думками. Тобто, під час експериментів або симуляваннѐ 
певних ситуацій, студент навчаютьсѐ шлѐхом активних практичних дій, що 
ґрунтуятьсѐ на попередньому досвіді. Післѐ розв’ѐзаннѐ завданнѐ 
відбуваютьсѐ обговореннѐ процесу виконаннѐ завданнѐ та студент отримую 
теоретичне поѐсненнѐ його вірних або невірних дій.   

Висновки та перспективи подальших наукових розвідок. Потреба в 
нових знаннѐх, філософському осмисленні дійсності ю консолідуячим 
чинником інформованості та загальної культури особистості. Прийнѐттѐ 
різноспрѐмованих зовнішніх впливів і теорій кожноя лядиноя, незалежно 
від її положеннѐ та статусу, здійсняютьсѐ під впливом тільки їй властивих 
симпатій і стандартів. Потенціал її саморозвитку в подальшому може сприѐти 
безпосередньому вклячення у процес національної системи освіти, 
застосування світових досѐгнень у гуманітарній сфері, що дасть змогу 
розширити межі спілкуваннѐ та взаюморозуміннѐ лядей ѐк у власній країні, 
так і за її межами. Ми погоджуюмосѐ з результатами досліджень концепції 
хьятагогіки, ѐка дійсно розширяю межі освітнього процесу, і вважаюмо, що 
освіта дорослих маю бути гнучкоя, швидко реагувати на зміни, ѐкі 
відбуваятьсѐ в суспільстві. Саме тому необхідно прискорити перехід 
локальних стандартів у цій сфері до світових, при збереженні традиційних, і 
створенні національних особливостей, що дасть змогу розширити 
інтелектуальну творчість і діѐльність, ѐкі ґрунтуятьсѐ на знаннѐх. 
Проаналізувавши вищезазначене, можемо констатувати, що хьятагогіка, ѐк 
концепціѐ про освіту дорослих, сприѐю поширення й популѐризації 
самостійної безперервної освіти впродовж усього життѐ. Цьому сприѐять 
методи активного навчаннѐ, оріюнтаціѐ на індивідуальні  професійні потреби 
студента та критична рефлексіѐ результатів навчального процесу. На нашу 
думку, цѐ концепціѐ ще повністя не вивчена, тому це перспективний напрѐм 
розвитку педагогічної науки. Подальших досліджень потребую вивченнѐ 
окремих методів самоосвіти й обґрунтуваннѐ їх специфіки та методики.  
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РЕЗЮМЕ 
Лавриш Юлиана. Технологии активного обучениѐ в пространстве хьятагогики. 
Статьѐ посвѐщена современной концепции самообразованиѐ, котораѐ 

называетсѐ «хьтагогика» и существует в рамках непрерывного обучениѐ. В статье 
раскрыты основные принципы концепции; предложено сравнение условий и содержаниѐ 
традиционного обучениѐ и обучениѐ в пространстве хьятагогики; определены 
основные методы активного обучениѐ. В отличии от традиционной педагогики, 
хьятагогика развивает умениѐ учитьсѐ, использует все возможные ресурсы обучениѐ, 
не ограничивает при выборе методов и форм обучениѐ, имеет линейный характер 
процесса обучениѐ. Поскольку клячевым положением хьятагогики ѐвлѐетсѐ 
ориентациѐ на потребности студента, который самостоѐтельно руководит 
процессом обучениѐ и берёт на себѐ ответственность за результаты, именно 
методы активного обучениѐ предопределѐят реализация положениѐ.  

Ключевые слова: хьятагогика, андрагогика, самообразование, активное 
обучение, дистанционное обучение, рефлексиѐ, образовательные технологии, 
исследование действием. 

SUMMARY 
Lavrysh Yuliana. Active learning technology in heutagogy area. 
The article presents the modern concept of self-directed learning “heutagogy” which 

exists within the life-long learning concept. Heutagogy is a concept of self-determined learning 
rooted in andragogy. The paper outlines key issues for research in heutagogy as a concept for 
guiding the use of new technologies in distance education. Heutagogical approach to teaching 
and learning implies autonomy and self-determination. The emphasis is to train adult students 
for complexities of today’s work. The concept “heutagogy” arose due to the development of 
distance education new technologies, informatization of society and mobility of workforce. This 



Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології, 2016, № 8(62) 

65 

concept suggests supporting development of learner-generated content and defining the 
learning outcomes. The author offers a literature review of current research where demonstrates 
a discussion of the concept meaning and its main principles. In the process of analyzing the 
scientific inquiry of the article, the author defines the main differences between the teacher – and 
student-oriented learning. The observation proves that in heutagogy there is no need the 
presence of a teacher, as students want to see a facilitator rather than a school teacher; the 
focus is on the process of information acquiring, not the content; supportive character of the 
concept in relation to adult students’ wish to learn, which disappears during the formal learning. 
Key principles of the concept are outlined; the comparison of traditional learning concept and 
conditions with heutagogical is suggested; active learning methods are described. Examples of 
active methods learning elements are included into the article. Since the key issue of heutagogy is 
student-oriented content, where student is supposed to manage his educational process himself 
and to assume responsibility for results, active learning methods are considered to be providers 
of the issue realization. Active learning instructional strategies are developed and applied to 
undertake students in critical thinking process, development of communicative skills in a small 
group, or with the entire class, considering personal outlook and merits, giving and receiving 
feedback, and reflecting upon the learning process. There are a lot of ways to implement active 
learning instructional strategies: they can be fulfilled either in-class or out-of-class, be done by 
students working either as individuals or in group, and be done either with or without the use of 
technology tools. It should be noted that active learning demands clearly defined objectives and 
outcomes; on such conditions we will guide students towards their learning goals.  

Key words: heutagogy, andragogy, self-directed learning, active learning, distant 
learning, reflection, educational technologies, action research.  
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СПІЛЬНЕ ТА ВІДМІННЕ У ВІЗАНТІЙСЬКІЙ І ДАВНЬОКИЇВСЬКІЙ 
ХРИСТИЯНСЬКИХ ТРАДИЦІЯХ МУЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ 

 

У статті йдетьсѐ про христиѐнські традиції музичного вихованнѐ в 
контексті «діалогу» двох культур ‒ візантійської і давньокиївської. Аналізуячи 
спільні та відмінні риси у вихованні і професійній підготовці півчих обох країн, автор 
завдѐки застосування історико-порівнѐльного методу доводить, що візантійська 
музична освіта не була механічно «трансплантована» чи «пересаджена» на 
київський ґрунт, а відбувалосѐ взаюмозбагаченнѐ обох культур, про що свідчить 
відповідність змісту музичного вихованнѐ загальному рівня розвитку візантійського 
та давньокиївського суспільства, запиту держави на підготовку півчих, відмінності у 
структурі навчальних закладів Візантії та Київської Русі. 

Ключові слова: музичне вихованнѐ, христиѐнська традиціѐ, спільне, відмінне, 
«діалог культур», «трансплантаціѐ», «доместиків двір», монастирські школи. 

 

Постановка проблеми. Питаннѐ про взаюмовпливи в розвиткові 
педагогіки, культури й мистецтва не ю новим. Воно постійно постаю перед 
істориками педагогіки, істориками культури, мистецтвознавцѐми. Дійсно, 
автохтонного розвитку мистецтва окремо взѐтої країни, що не підлѐгало 
ніѐким зовнішнім упливам, практично ніколи на існувало. Тому, коли 




